Открытый урок литературы в 8 классе на тему:

 «Хлестаковщина» (по комедии Н.В. Гоголя «Ревизор»)

Цели: 

1) продолжить работу над композицией пьесы (развитие действия);

2) определить композиционную роль II и III действий комедии;

3) проанализировать ключевые явления обоих действий;

4) начать работу над понятием «хлестаковщина».

	Эпиграф:
Происходит странная вещь.

Фитюлька, спичка, мальчишка 

Хлестаков силою страха и 

благоговения к нему вырастает 

в персону, становится сановником, 

становится тем, кого в нём видят.

Г.А. Гуковский, в кн.: “Реализм Гоголя”.


Ход урока:

1. Аналитическая работа по композиционному графику пьесы: 

от завязки «пренеприятное известие: «К нам едет ревизор», до.I) к началу конфликта (встреча       Городничего и Хлестакова в гостинице, д.II) и дальнейшему развитию действия (триумф Хлестакова, д.III).
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2. Повторение материала предыдущего урока:

а) Кто сообщил о Хлестакове Городничему? (Бобчинский и Добчинский)

б) По каким признакам приняли они молодого человека за ревизора? (Живет в гостинице и не платит, заглядывает в тарелки.)

в) Почему чиновники ему поверили? (Много грехов на совести.) 
Опрос по домашнему заданию:

а) Какова композиционная роль II действия? – показывает, до какой степени чиновники, в частности Городничий, боятся приезда ревизора, вследствие чего принимают за него совершенно ничтожного человека; 

подготавливает читателя  (и зрителя) к знакомству с Хлестаковым и его характером; начинает развивать конфликт комедии.

б) Назовите ключевую сцену II действия – явление 8 (встреча Городничего и Хлестакова).

в) Как создается комический эффект в данном эпизоде? – Хлестаков и Городничий боятся один другого, не понимая, чего боятся и почему.

*  У каждого из них есть ли основания для боязни?  –  Да: Городничий  боится наказания за плохое руководство городом, Хлестаков боится оказаться в тюрьме за то, что не платит денег; однако реальное наказание может понести только он.

Вывод: основная мысль (идея) 8 явления – «У страха глаза велики».

3. Чтение 8-го явления по лицам (выборочно).   

Чтение (про себя): явления 9, 10  II-го действия: куда движутся события? (Хлестакова приглашают проехаться по городу.)

4. Опрос по домашнему заданию:

а) Какова композиционная роль III действия? – Реализации идеи страха: подобострастие чиновников, триумф Хлестакова («Хлестаковщина»).

б) Назовите ключевую сцену III действия. – явления 5 и 6.

в) Дайте общую характеристику Хлестакова – пьян, красуется перед дамами, куражится перед чиновниками, догадываясь, что его принимают за некое важное лицо.

г) По времени: чтение в лицах явления 5-го.

д) Явление 6: 1) Просмотр отрывка из видеоспектакля театра Сатиры : монолог Хлестакова: «Эх, Петербург! Что за жизнь, право!..»2) (?) Таким ли вы представляли себе Хлестакова? Верно ли, по-вашему, А. Миронов передал сущность своего персонажа?

*Следует помочь учащимся отметить, что игра А.Миронова создает трагикомический эффект: Хлестаков не только смешон, но и жалок.

3) Чтение отрывка (в продолжение монолога) учителем.

Домашнее задание:1) стр. 315 (учебник), вопрос 7 (до определения хлестаковщины): однако подумай - тем над ним; 

2) + Почему чиновники верят Хлестакову?

3)  Просмотрите сцены взяток (действие IV), проанализируйте поведение обеих сторон в каждой сцене.

*  Постарайтесь увидеть, что перед вами будет уже другой Хлестаков. 

**Подумайте: Хлестаковщина – только ли Хлестаков?
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